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Téměř dvě desetiletí jsem se ve své práci – výzkumu, psaní i veřejné diskusi – zaměřoval 
na neměnné, endogenní problémy, které jsou vlastní tržní ekonomice, a na potřebu 
vymanit se z tohoto hluboce destruktivního socioekonomického systému. Tato potřeba 
není otázkou vkusu, módy ani morálních preferencí. Je existencionální. Každý hlavní 
systém podpory života je dnes v úpadku, zatímco destabilizující trendy moderní 
civilizace se zrychlují. Jejich kořenem je systémová dynamika tržní ekonomiky. 
 
Otázkou pak je: Jaké uspořádání může nahradit tento primitivní způsob ekonomické 
organizace, a jak může takové uspořádání vzniknout nenátlakovou, demokratickou 
cestou? 
 
Zdůrazňuji tato dvě kritéria – nenátlak a demokratickou adaptaci – protože jakýkoli 
pokus o dosažení rozsáhlých sociálních, ekonomických nebo politických změn musí brát 
vážně kulturní aklimatizaci a systémově zakořeněnou loajalitu, která doprovází jakýkoli 
dominantní společenský řád. 
 
Není nouze o myšlenkové experimenty, které si představují nové ekonomické modely 
nebo nové způsoby života. Během mých let aktivismu – práce s desítkami tisíc lidí, 
organizace stovek akcí zaměřených na udržitelnost, naslouchání nespočtu stížností a 
vizí – se jasně ukazuje stejná úzká stránka věci: Výzvou nejsou nápady, ale transformace. 
 
Střízlivým poznáním je, že smysluplná změna nepřijde náhlou „revolucí“ v klasickém 
slova smyslu. Přijde evolucí – strategicky řízeným procesem vývoje systému, který je 
kumulativní, iterativní, stále více schopný a sociálně absorpční. Pokud chceme 
skutečnou společenskou změnu zakořeněnou v zásadně novém způsobu života – a tedy 
v nové ekonomické modalitě – musíme si uvědomit, že nepřijde ze strany státní moci, z 
nějakého rychlého globálního zjevení ani z pokusů o regulaci kapitalismu směrem k 
duševní pohodě. 
 
Příroda se nereorganizuje bleskově. Její adaptační procesy jsou pomalé, bolestivé, 
chaotické a nevyhnutelné. Nové organismy a vzorce vznikají postupně, spíše než aby 
dobývaly a převažovaly. Integrita vyplývá z tohoto základního pozorování: Přechodná 
socioekonomická architektura empiricky vybudovaná z mikrovzorců lidské spolupráce, 
sjednocená prostřednictvím systémové vědy a kybernetiky. 
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Část 1: Co je integrál? 
 
Integrál je federovaná, post-monetární kooperativní ekonomika navržená ke koordinaci 
lidské činnosti prostřednictvím transparentní reciprocity, otevřeného designu, 
kybernetické zpětné vazby a participativní správy. Nahrazuje cenový systém, firemní 
hierarchii a politickou centralizaci integrovanou architekturou modelovanou v duchu 
Stafford-Beerova modelu životaschopného systému. 
 
Není to statický plán, ale nově vznikající zárodek. Čím více lidí se do něj zapojí, tím 
schopnějším se stane. Malá integrální komunita – uzel – by mohla začít jen s hrstkou lidí 
vykonávajících jednoduché funkce vzájemné pomoci ve svém městě; nebo by nakonec 
mohla koordinovat miliony lidí regionálně a převzít všechny klíčové funkce komplexní 
moderní společnosti. 
 
Integrální ekonomika je založena na prvotním filozofickém principu: Lidské společnosti 
si musí udržovat homeostázu se svým ekologickým prostředím. Udržitelnost není 
morální preferencí, ale je strukturálním požadavkem pro dlouhodobou životaschopnost. 
Tržní ekonomika naopak externalizovala své imperativy na systémové úrovni přímo do 
lidských hodnot, norem a kulturního chování. 
 
Mandát růstu 
 
Jedním z příkladů je absolutní požadavek trhu na neustálý růst. Trhy fungují na principu 
exponenciálního násobení. Stabilita v kapitalistické ekonomice doslova závisí na růstu a 
ten je kulturně přeformulován jako „pokrok“. Odtud pochází známé tvrzení, že trhy 
„vyvedly z chudoby více lidí než cokoli jiného“ – tvrzení, které chápe snižování chudoby 
jako vedlejší účinek celkového růstu, nikoli jako záměrný sociální design. 
 
Trhy neřeší chudobu přímo. Zvyšují produkci a určitá část populace roste jako vedlejší 
efekt. 
 
Tato kulturní logika – růst jako spása – však vyžaduje nekonečnou spotřebu. 
Minimalistická nebo na spokojenost orientovaná kultura, která nachází smysl v lidském 
propojení, přírodě, vzdělání nebo osobním rozvoji spíše než v nutkavém získávání, je 
neslučitelná s tržními pobídkami. Taková populace by nespotřebovávala zdroje k 
uspokojení fyzických potřeb kapitalismu. 
 
V důsledku toho byla moderní kultura ze strukturální nutnosti změněna tak, aby se 
chovala iracionálně, pokud jde o spotřebu. A jak ukazují všechny empirické ekologické 
studie, lidstvo již každoročně překračuje biokapacitu Země, což produkuje 
neudržitelnou zátěž znečištění a vyčerpávání zdrojů se současným růstem nerovnosti. 
 
Paradox: Čím více „pomáháme“ chudým prostřednictvím tržně řízeného růstu, tím více 
urychlujeme ekologickou destrukci. Pomoc lidem prostřednictvím růstu krizi 
prohlubuje. 
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Integrál ukončuje celou tuto dynamiku. Není to růstový systém, a proto nereprodukuje 
hodnotové struktury, které růstové systémy vyžadují. 
 
Integrální jako přechodný a post-nedostatkový 
 
Integrál je přechodný systém – jak při budování nového způsobu spolupráce, tak při 
přetváření kulturních hodnot směrem k ekologické homeostáze. Tato postupná adaptace 
je nezbytná k posunu společnosti od neudržitelných orientací k orientacím udržitelným. 
 
Jde také o post-nedostatkový systém – koncept, který je často mylně chápán jako 
„nekonečná hojnost“. Ve skutečnosti post-nedostatek popisuje systém, kde je práce 
potřebná pro základní potřeby výrazně snížena díky vysoké sociální inteligenci, 
technologické efektivitě a kolektivní koordinaci. 
 
Jak popsal Buckminster Fuller pomocí efemeralizace: Skutečné společenské bohatství je 
schopnost dělat více s menšími prostředky. A na hlubší úrovni je materiální 
nespokojenost psychologickou slepou uličkou. Nekonečné touhy na konečné planetě jsou 
formou kolektivní neurózy. 
 
Nabízí se zralá kulturní otázka: „Chceme víc věcí – nebo víc času, zdraví a svobody?“ 
 
Integrál se orientuje směrem k tomu druhému. 
 
Post-nedostatek neznamená, že by se lidé stali nečinnými; lidská kreativita a 
vynalézavost je vždy zdrojem aktivity. Jde o to, dát lidem skutečnou svobodu – takovou, 
jakou žádná společnost nezažila od konce života lovců a sběračů před tisíci lety, a 
takovou, jakou tržní kapitalismus předstírá, že nabízí, zatímco ji systematicky blokuje. 
 
Integrál v kontextu 
 
Integrál je adaptivní, rovnostářský přechodný systém zaměřený na udržitelnost, který 
začíná v malém a rozšiřuje se s tím, jak se do něj zapojuje stále více lidí. Jeho účelem je 
vést společnost k post-nedostatku – ekologicky vyvážené formě hojnosti. Jeho 
rovnostářství není moralizující, ale strukturální, protože stabilita vyžaduje rovnost, 
nikoli jako uniformitu, ale jako uznání rozmanitých lidských potřeb a schopností. A 
prostřednictvím kolektivního bohatství generovaného sdílenými znalostmi a spoluprací 
se Integrál snaží uspokojit potřeby svých účastníků – a v ideálním případě nakonec 
celého lidstva. 
 
Je také důležité odlišit povahu přechodného, adaptivního systému, jako je Integrál, od 
velké patologie a falešné duality, které jsou součástí mainstreamové ekonomické 
debaty. Je zklamáním – ale předvídatelným – že kdykoli zpochybníte ortodoxii trhu, 
reflexivní reakcí je předpoklad, že cokoli jiného než tržní ekonomika musí být nutně 
státním nátlakem. Tato rétorická past se stala populární po druhé světové válce, 
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zejména prostřednictvím osobností, jako byl F. A. Hayek, který fakticky kodifikoval 
myšlenku, že „jedinou alternativou“ k údajné samoregulační magii trhů je centralizovaná 
velitelská ekonomika, kde byrokracie diktuje výrobu a distribuci. 
 
Argument je vždy stejný: Trhy jsou chaotické, ale „svobodné“ a jakákoli odchylka od nich 
je kluzkým svahem k autoritářskému centrálnímu plánování. Navíc nám říkají, že 
složitost moderního ekonomického života je příliš velká pro jakýkoli alternativní 
koordinační systém. Toto je dlouhý stín Misesova problému ekonomické kalkulace – 
představy, že bez cenových signálů je racionální alokace nemožná, a proto jsou trhy 
jediným životaschopným systémem schopným koordinovat rozptýlené informace. 
 
Tento narativ je extrémně vytrvalý a funguje téměř jako teologická obrana. Kdykoli se 
něčí víra ve volný trh cítí ohrožena, uchyluje se k této binární soustavě: Trh nebo 
diktatura, trhy nebo chaos, ceny nebo tyranie. 
 
Jakmile ale diskusi přesunete do oblasti moderní teorie systémů a kybernetiky, celá 
dichotomie se hroutí. 
 
Jak zdůraznil Ross Ashby, každý životaschopný systém musí být schopen zvládat 
rozmanitost – rozmanitost, komplexnost a dynamiku reálných podmínek. A čím 
komplexnější je prostředí, tím sofistikovanější musí být regulační mechanismy. Trhy jsou 
pouze hrubou metodou řízení rozmanitosti s nízkým rozlišením – nic víc. Omezují 
rozmanitost tím, že stlačují obrovskou ekologickou a sociální komplexitu do jediné 
skalární metriky – ceny. Tímto způsobem zavrhují většinu relevantních informací o 
světě. To není sofistikovanost; je to násilné zjednodušování. 
 
Kybernetický přístup není byrokracie, není to hierarchie velení ani centrální plánování 
ve smyslu 20. století. Je to distribuovaná, rekurzivní architektura řízená zpětnou vazbou, 
která se stává výkonnější tím, jak absorbuje více účastníků. Je postavena na průběžném 
snímání, zpracování, učení a reakcích – nikoli na striktních rozhodnutích od 
centralizované autority. 
 
Zatímco Mises tvrdil, že žádný plánovač nikdy nemůže vědět dost na to, aby mohl 
racionálně alokovat zdroje, kybernetika odpovídá: Žádného plánovače není zapotřebí. 
 
Systém se učí sám. 
Síť koordinuje. 
Vrstvy zpětné vazby dynamicky korigují. 
A rozmanitost je distribuovaná, nikoli centralizovaná. 
 
Toto si Mises nedokázal představit: Netržní, nestátní, neautoritářský systém schopný 
vícevrstvé koordinace v reálném čase – systém, který cenové signály spíše překonává, 
než aby je napodoboval. 
 
A proto se problém jeho ekonomické kalkulace hroutí pod kybernetickou analýzou: 
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1. Ceny nezachycují skutečnou rozmanitost. 

Jsou zaostávající, agregované, zkreslené a strukturálně slepé vůči externalitám, 
ekologickým prahům a dlouhodobé stabilitě. 

 
2. Kybernetické systémy se nespoléhají na jednorozměrné signály. 

Integrují tisíce datových vrstev paralelně – stavy zdrojů, ekologická omezení, 
pracovní kapacity, reálné vzorce poptávky, sociální preference a další. 
 

3. Distribuovaná inteligence eliminuje problém centralizace. 
Informace jsou zpracovávány tam, kde vznikají, ověřovány na vyšších vrstvách a 
rekurzivně integrovány v celé síti – přesně tak, jak fungují životaschopné biologické 
a ekologické systémy. 
 

4. Adaptivní zpětná vazba překonává statické cenové signály. 
Trhy „čekají“ na krize, nedostatky, krachy nebo zisky, aby jim „signalizovaly“ stav. 
Kybernetika předvídá, monitoruje, detekuje anomálie a proaktivně se přizpůsobuje. 
 

5. Rozmanitost není utlumena – je využita. 
Ashbyho zákon říká, že pouze rozmanitost může rozmanitost absorbovat. 
Trhy rozmanitost potlačují. Kybernetika ji zesiluje. 

 
Toto je zásadní rozdíl, který mainstreamová ekonomie jednoduše nedokáže pochopit: 
Kybernetická koordinace není centrální plánování. Je to metakoordinace – dynamická, 
učící se architektura systému schopná regulovat složité toky bez nátlaku nebo 
hierarchie. 
 
Jinými slovy: 
Tam, kde trhy slepě reagují, kybernetické systémy chápou. 
Tam, kde trhy vyžadují nedostatek, kybernetické systémy optimalizují dostatek. 
Tam, kde se trhy hroutí kvůli složitosti, kybernetické systémy z ní vzkvétají. 
 
Misesovský argument kalkulace byl vždy technologickým a epistemologickým 
artefaktem své doby – předdigitální, předsíťovou a předkybernetickou kritikou. Dnes 
máme systémy schopné distribuovaných výpočtů v reálném čase, které zastíní 
informační šířku pásma cenových signálů. 
 
A Integrál staví přímo na této linii: Na životaschopné, adaptivní, decentralizované a 
participativní architektuře, kde zpětná vazba nahrazuje nařízení, kde koordinace 
nahrazuje nátlak a kde se systém vyvíjí – nikoli prostřednictvím hierarchie, ale 
prostřednictvím relační inteligence. 
 
Analogová vesnice: Obraz Integrálu v lidském měřítku 
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Představte si malou vesnici z doby před industrializací – bez elektřiny, obklopenou lesy 
a zemědělskou půdou. Několik desítek rodin se spojilo s jediným cílem – žít ve 
spolupráci, podporovat vzájemnou pohodu a zůstat v harmonii se svým prostředím, a to 
vše při maximalizaci svobody a vyhýbání se konfliktům či nadvládě. Během generací si 
vyvinuly intuitivní metodologii pro sebeorganizaci, inspirovanou nikoli ideologií, ale tím, 
co pozorovaly v chování přírody. 
 
Všímají si, že přírodní systémy se samy udržují prostřednictvím tichých, opakujících se 
rytmů. Větvení řeky připomíná větvení stromu. Úl se organizuje do vzorů podobných 
těm, které drží pohromadě celý les. Cykly se objevují v rámci cyklů – roční období, 
migrace, toky vody, obnova půdy. Každá část zrcadlí celek. Ptáci mění svá hnízdiště, když 
se změní počasí. Potoky mění směr po silných deštích. Půda se buduje skrze smyčky 
života a rozkladu. Nic se nepohybuje přímočaře; vše funguje na základě zpětné vazby a 
neustálé rekalibrace. 
 
Všímají si také něčeho hlubšího – příroda nemá vládce. Les neposlouchá jediný strom. 
Louka nepřijímá rozkazy od své nejvyšší trávy. Život vzkvétá prostřednictvím 
nesčetných aktů spolupráce – kořeny si vyměňují živiny, rostliny utvářejí prostředí pro 
zvířata, zvířata šíří semena pro rostliny. Konkurence existuje, ale spolupráce ji výrazně 
převažuje. Stabilita nepramení z dominance, ale ze vzájemné adaptace, rovnováhy a 
sdíleného omezení. 
 
Na základě těchto pozorování si vesničané utvářejí vlastní sociální architekturu. 
Organizují se prostřednictvím sdíleného porozumění, přímé demokracie, reciprocity a 
stálé zpětné vazby zrcadlící rekurzivní vzorce přírody. Každé rozhodnutí informuje to 
další. Každý cyklus činnosti se stává signálem, který řídí přizpůsobení systému. Jejich 
sociální svět se stává ekosystémem lidských vztahů – sobě-podobných, 
decentralizovaných, adaptivních a rozvážných. 
 
Technicky vzato, vesnice funguje prostřednictvím jednoduchých struktur, které 
umožňují uznání příspěvku každého bez hierarchie. Každá domácnost nabízí jiné věci – 
zeleninu, opravené nářadí, péči o děti, tesařské práce, péči o seniory, vzdělávání, chléb. 
Aby si vesničané tyto příspěvky udrželi v paměti, vedou společnou účetní knihu v 
zasedací síni. Nejedná se o účetnictví samo o sobě – je to sdílená paměť vesnice. Stejně 
jako si les „pamatuje“ srážky v půdní vlhkosti nebo úl „pamatuje“ své zásoby potravin 
prostřednictvím činnosti včel, účetní kniha umožňuje komunitě vidět sama sebe – kam 
směřuje úsilí, kdo potřebuje podporu a jak energie cirkuluje jejich malým světem. 
 
Vesnice začíná jednoduchým principem: Hodina za hodinu. Ale stejně jako příroda 
rozpoznává rozdíly, umožňuje i jemné úpravy. Některé úkoly vyžadují vzácné 
dovednosti, mimořádné úsilí nebo reagují na sezónní naléhavost. Proto si vesničané 
jednou měsíčně demokraticky upravují hodnoty časových kreditů v úzkých, 
transparentních mezích – třeba udělují 1,2 kreditu za pohotovostní lékařskou práci 
nebo požadují sezónní úkoly. Nejde o trh, jde o kalibraci. Strukturální postrčení, aby 
příspěvky byly spravedlivé a responzivní. Když se časové kredity vymění za zboží, 
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kredity se rozplynou – zrcadlí se to, jak se energie stává potravinou nebo jak se jídlo 
stává kompostem a vrací se do ekosystému. Nic se nehromadí. 
 
Rozhodnutí o návrhu nástrojů, infrastruktury a sdílených procesů, jako je stavba mlýna 
na obilí nebo vylepšení společné studny, se činí na týdenních otevřených radách. 
Kdokoli může načrtnout návrhy do veřejného sešitu. Rady hodnotí materiály, počasí, 
pracovní kapacitu a potřeby komunity a vybírají cesty, které maximalizují blahobyt. 
Nejde o politiku, ale o ekologické uvažování. Řeka se mění s terénem; strom rozděluje 
energii podle slunečního světla. Vesnice se chová stejně – kolektivně se přizpůsobuje 
podmínkám odhaleným prostřednictvím zpětné vazby. 
 
Produkci a distribuci zboží – palivového dříví, nářadí, úrody – koordinují malé rotující 
skupiny, které spíše usnadňují tok, než aby ho řídily. Zajišťují sdílení semen, údržbu 
nářadí a spravedlivé rozdělování sezónních zdrojů. Pravidelně se scházejí, aby 
přizpůsobily plány změnám počasí, výnosům plodin nebo sociálním potřebám. Toto je 
další vrstva sobě-podobnosti – ekosystémy se spoléhají na mnoho malých 
zpětnovazebních smyček, aby udržely rovnováhu, a totéž platí pro vesnici. 
 
Klíčovým prvkem je samotný cyklus zpětné vazby. Každé dva týdny navštíví každou 
domácnost rotující tým, aby shromáždil pozorování. Tyto poznámky se přidávají do 
sdíleného deníku a na schůzkách se procházejí. Zpětná vazba se nepovažuje za stížnost, 
ale za informaci. Signály, které vedou k přizpůsobení – stejně jako ekologické signály 
řídí cykly predátor-kořist, toky živin nebo migrační vzorce. Prostřednictvím této stabilní 
smyčky vnímání, reflexe a zdokonalování se komunita stává samo-opravnou. 
 
Každodenní život se stává snazším. Práce je vyvážená a zřídka zahlcující, protože je 
inteligentně koordinována a široce sdílena. Komunita si cení dostatku, nikoli hromadění. 
Zbytečná práce se snižuje díky spolupráci, čímž zbývá více volného času na umění a 
sdílení – okamžiků, které se stávají skutečným měřítkem bohatství. Postupem času 
zažívají skromnou formu post-nedostatku – nikoli nekonečné zdroje, ale hojný blahobyt. 
 
Návštěvníci ze sousedních vesnic se přicházejí dívat. Vidí otevřené rady, účetní knihy, 
tichou reciprocitu a vzkvétající společenský život. Mnozí tuto strukturu napodobují. 
Brzy se objeví síť vesnic – každá si sama určuje svou podobu, ale je propojena sdílenými 
normami, transparentní reciprocitou a kooperativní výměnou práce. Žádná vesnice 
nevládne jiné. Koordinují se prostřednictvím federovaných rad a sdílených účetních 
knih a tvoří spíše sociální ekosystém než impérium. 
 
Všechno funguje na lidské koordinaci. Pod tou jednoduchostí se však skrývá něco 
hlubokého: 
 
 struktura bez vládců 
 pravidla bez dominance 
 adaptace bez konkurence 
 sladění bez nátlaku 
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 hojnost skrze spolupráci 
 
Tato analogová vesnice vystihuje podstatu Integrálu. Moderní rámec Integrálu je 
jednoduše sofistikovanější – kyberneticky vylepšenou verzí toho, co tito vesničané dělají 
s tužkou a papírem – kooperativní plánování, vážené časově podložené příspěvky, 
transparentní vedení záznamů, neustálá zpětná vazba, správa společných statků a 
distribuované rozhodování. Komplexnost digitálních systémů – distribuované účetní 
knihy, participativní platformy, adaptivní algoritmy – není odchylkou od logiky vesnice, 
ale jejím zesílením. 
 
Pokud takové vzorce fungují s dvaceti rodinami, mohou fungovat i s dvaceti miliony 
nebo více – pokud je respektována rekurzivní, ekologická a kybernetická struktura. 
 
 

Pět systémů: Jak Integrál ve skutečnosti funguje 
 
Integrál nahrazuje základní koordinační funkce trhů i státní správy prostřednictvím pěti 
úzce propojených systémů. Každý z nich se přímo mapuje na základní podmínku 
životaschopnosti – participaci, otevřené znalosti, spravedlivou reciprocitu, kooperativní 
produkci a neustálou zpětnou vazbu. A stejně jako přírodní ekosystémy – nebo model 
životaschopného systému Stafforda Beera – každý systém funguje na více úrovních. 
Malá pracovní skupina představuje tytéž funkce, které se později objevují ve velkém 
družstvu, plném uzlu, regionu nebo širší federaci. Vzor je stejný. Mění se pouze měřítko. 
 
CDS (Collaborative Decision System): Systém pro spolupráci při rozhodování 
 
Systém kolaborativního rozhodování je poradním mozkem systému Integrál. Nahrazuje 
volby, manažerskou hierarchii, výběr na základě ceny a byrokratické dekrety – ne 
napodobováním kteréhokoli z nich, ale tím, že je činí zbytečnými. Rozhodnutí probíhají 
rekurzivním, vícestupňovým procesem, který je navržen tak, aby zajistil, že rozhodnutí 
jsou činěna s lidmi, kterých se to týká, nikoli za ně. 
 
Místo binárních hlasů ano/ne umožňuje CDS lidem vyjádřit stupeň podpory, podmíněný 
souhlas, principiální námitku nebo obavy ohledně připravenosti. Kombinuje vážený 
konsenzus, mapování námitek, kontextové přezkoumání důkazů a transparentní 
sledovatelnost. V praxi to mnohem více připomíná komunitu hluboce diskutující o tom, 
jak postupovat – podobně jako diskutuje tradiční vesnice o tom, jak se připravit na secí 
období – než konfrontační rituály moderní politiky. 
 
S postupným rozšiřováním se CDS jednoduše vnořuje. Lokální autonomie zůstává 
nedotčena, ale širší soudržnost se přirozeně objevuje s tím, jak se lokální rozhodnutí 
sjednocují. Toto je kognitivní vrstva Integrálu – kolektivní inteligence, která koordinuje, 
co se společnost rozhodne dělat. 
 
OAD (Open-Access Design): Návrh s otevřeným přístupem 
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Pokud CDS poskytuje inteligenci, Systém návrhu s otevřeným přístupem (Open-Access 
Design Systém) poskytuje paměť. Je to sdílená knihovna, která obsahuje vše, co 
společnost umí vyrobit nebo udělat. Každý nástroj, budova, zemědělská metoda, 
softwarový modul, proces opravy, ekologická směrnice, bezpečnostní protokol, výrobní 
instrukce nebo posouzení životního cyklu zde existuje jako otevřené, transparentní a 
kolaborativní. 
 
Funguje jako digitální verze vesnického zápisníku, který uvádí hloubky vrtů, typy půd, 
návrhy nástrojů a poznámky k opravám, až na to, že je škálován na celou federaci. 
Neexistuje žádné duševní vlastnictví, žádné placené přístupy ani žádné proprietární 
brány. Každý návrh je kolektivně iterován, recenzován, verzován, simulován a 
kontrolován s ohledem na ekologická omezení. Díky tomu se vylepšení šíří okamžitě. 
Inovace v jednom uzlu se stává pokrokem pro všechny. 
 
OAD je v podstatě genetický kód Integrálu. Říká systému, jak se má vybudovat a jak se 
má vylepšovat. 
 
ITC (Integral Time Credits): Integrální časové kredity 
 
Integrální časové kredity jsou metabolickým regulátorem systému. Zaznamenávají 
ověřenou práci, úroveň dovedností, kontextovou obtížnost, naléhavost a místní vzorce 
příspěvků. Nejsou to však peníze. Nelze je obchodovat, ukládat, spekulovat s nimi, 
akumulovat je ani je přeměňovat na vliv. Když je použijete k přístupu k něčemu, zmizí – 
stejně jako energetický cyklus, ne jako měna. 
 
Účel je jednoduchý – zachovat spravedlnost, zabránit zneužívání a zajistit dobrovolnou 
účast. Je to reciproční účetní kniha, nikoli tržní signál. 
 
A protože OAD zlepšuje návrhy a COS zvyšuje produkční efektivitu, cena ITC mnoha 
druhů zboží postupně klesá. Toto je strukturální logika systému Integrál vedoucí k post-
nedostatku – spolupráce a otevřený design přirozeně zlevňují vše – energeticky, 
materiálně i časově. 
 
COS (Cooperative Organization System): Systém kooperativní organizace 
 
Pokud OAD obsahuje znalosti, Systém kooperativní organizace (COS) je přeměňuje na 
reálné aktivity. Jedná se o operační motor – organizuje výrobní družstva, rozděluje 
úkoly, alokuje zdroje, plánuje, přiřazuje dovednosti a koordinuje mezi družstvy. 
Zajišťuje tok materiálů, načasování projektů a vyvážení práce. 
 
COS funguje méně jako manažerská hierarchie a spíše jako série rotujících vesnických 
skupin, které udržují sdílenou infrastrukturu. Nerozkazuje, ale usnadňuje. Zajišťuje, aby 
produkce byla v souladu s ekologickými limity, dostupností pracovní síly a prioritami 
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komunity. COS nahrazuje jak firemní hierarchii, tak tržní konkurenci transparentní 
spoluprací založenou na potřebách. 
 
FRS (Feedback & Review System): Systém zpětné vazby a hodnocení 
 
Systém zpětné vazby a hodnocení je adaptivní nervový systém společnosti Integrál. 
Monitoruje vše – ekologické dopady, propustnost zdrojů, efektivitu výroby, rozdělení 
práce, spravedlnost ITC, závislost na externích zakázkách a dlouhodobou odolnost. 
Detekuje anomálie, identifikuje rizika, provádí simulace a zpětně poskytuje poznatky 
všem ostatním subsystémům. 
 
FRS se chová jako senzorická kůra, imunitní systém a paměť organismu najednou. 
Dohlíží na systém, učí se z výsledků a uzavírá smyčku doporučováním úprav. Toto je 
kybernetické lepidlo, které drží celou architekturu pohromadě. 
 
Kybernetická smyčka 
 
Těchto pět systémů nefunguje přímočaře, ale tvoří nepřetržitou zpětnovazební smyčku: 
 
 CDS identifikuje potřeby a schvaluje projekty. 
 OAD transformuje tato rozhodnutí do ověřených návrhů. 
 COS převádí návrhy do koordinované výroby. 
 ITC reguluje příspěvky a spravedlivý přístup. 
 FRS monitoruje celý proces a poskytuje pokyny zpět CDS a všem ostatním. 
 
Cyklus je kruhový a samoopravitelný, podobně jako neustálé, jemné adaptace analogové 
vesnice – nyní však vyjádřený prostřednictvím škálovatelné kybernetické architektury. 
 
Z kybernetického hlediska OAD ztělesňuje budoucí inteligenci, CDS vyjadřuje 
soudržnost a politiku, COS provádí operační činnost, ITC reguluje metabolickou 
rovnováhu a FRS se stará o učení, paměť a adaptaci. Integrál je navržen méně jako stroj 
a více jako živý organismus. 
 
Konkrétní příklad: Stavba skleníku 
 
Představte si uzel, který čelí stále silnějším vlnám veder, jež ohrožují jeho zásobování 
potravinami. Zemědělská družstva hlásí stres z úrody, rodiny začínají pociťovat 
nedostatek potravin a ekologické metriky ukazují rostoucí sezónní extrémy. Komunita 
cítí problém. V tomto okamžiku se aktivuje všech pět systémů. 
 
CDS: Lidé předkládají návrhy a připomínky. Prostřednictvím projednání, zvážení 
preferencí a po přezkoumání důkazů se komunita rozhodne pro výstavbu skleníku s 
řízenou teplotou jako nejodolnější řešení. 
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OAD: Z nápadu se stává návrh. Zemědělci popisují své potřeby; inženýři simulují teploty; 
ekologičtí experti se vyjadřují ke spotřebě vody; bezpečnostní kontroloři kontrolují 
integritu; dobrovolníci navrhují varianty. Prostřednictvím vzájemného hodnocení a 
zdokonalování vzniká konečný plán – otevřený, transparentní a s kontrolou verzí. 
 
COS vezme plán a promění ho ve výrobní plán – rozdělí úkoly, zajistí materiál, naplánuje 
práci, koordinuje týmy a zahájí výrobu. Skleník začíná nabývat tvaru díky společnému 
úsilí. 
 
ITC mezitím sleduje příspěvky. Každá pracovní událost je zaznamenána a ověřena. Po 
dokončení skleníku je přístup k jeho produkci – pěstebním záhonům, čerstvým 
produktům a prostoru pro školky – spravedlivě přidělován na základě ověřeného úsilí a 
potřeb komunity, bez akumulace nebo nátlaku. 
 
FRS v průběhu celého projektu provádí pozorování. Vnímá úzká místa v oblasti 
materiálů, nedostatek kvalifikovaných pracovníků, ekologická omezení a nadbytečné 
zadávání veřejných zakázek. Po skončení projektu FRS zasílá poznatky do celého 
systému – vylepšuje model proudění vzduchu, vytváří mikrodružstvo pro zasklívání, 
upravuje váhu zemědělské práce během vln veder a sdílí poznatky s dalšími uzly, které 
čelí podobným klimatickým změnám. 
 
Systém nejenže řeší problém – stává se chytřejším. 
 
Co tento příklad odhaluje 
 
V rámci jediného komunitního projektu se projeví celá architektura. CDS proměňuje 
prožitou zkušenost v kolektivní rozhodnutí. OAD proměňuje rozhodnutí v transparentní 
návrhy. COS proměňuje tyto návrhy ve skutečnou infrastrukturu. ITC zajišťuje pracovní 
síle spravedlnost. FRS proměňuje celý proces v učení. 
 
Toto je Integrál – rekurzivní, ekologický, kybernetický a demokratický systém – 
strukturovaný jako nejlepší aspekty analogové vesnice, ale nakonec škálovatelný pro 
komplexní společnost. 
 
 

Přehled mikro a makro měřítek 
 
Jak bylo uvedeno na začátku tohoto článku, existuje samostatný technický dokument v 
rozsahu 20 000 slov, který se podrobně zabývá fungováním Integrálu v průběhu vývoje 
a implementace tohoto projektu. 
 
Pro účely tohoto článku se však budeme držet odlehčeného tématu a dotkneme se pouze 
dvou zbývajících úrovní, které rámují pět systémů, které jsme právě probrali – mikro a 
makro úrovně, jak by fungovaly v rámci a kolem jednoho regionálního uzlu. 
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Mikro měřítko: Co těch pět systémů vlastně dělá 
 
V podstatě se každý z pěti systémů Integrálu skládá z menších modulů – malých 
funkčních „buněk“, které vnímají, rozhodují se, jednají a učí se. Bílá kniha to rozebírá 
velmi podrobně; zde si jen načrtneme základní úkoly, které každý systém zvládá na 
mikroúrovni, abyste získali představu o tom, jak to všechno funguje v praxi. 
 
Představte si to jako „lidský překlad“. 
 
1. CDS – Systém kolaborativního rozhodování 
 
Jak komunita přemýšlí a rozhoduje 
 
V mikroměřítku je CDS v podstatě mozek, který přeměňuje surové vstupy od lidí na 
souvislá a zodpovědná rozhodnutí. 
 
Jednoduše řečeno: 
 
 Shromažďuje signály – návrhy, obavy, námitky, nápady a upozornění od kohokoli v 

komunitě. 
 Organizuje je – seskupuje podobné problémy, objasňuje, o čem se vlastně diskutuje, 

a mapuje hlavní argumenty. 
 Uvádí do kontextu – shromažďuje relevantní data, ekologické limity, minulá 

rozhodnutí a důkazy, aby se lidé nehádali ve vzduchoprázdnu. 
 Pomáhá skupině se sblížit – využívá vážený konsensus (nejen hlasy ano/ne) k 

nalezení možností, se kterými většina lidí souhlasí, a zároveň zachovává viditelné 
principiální námitky. 

 Kontroluje hranice – zajišťuje, aby navrhovaný projekt neporušoval ekologická, 
bezpečnostní ani ústavní omezení. 

 Nedeleguje rozhodnutí – jakmile je něco schváleno, předá jasné pokyny ostatním 
systémům – návrh, výroba, časové kredity a zpětná vazba. 

 Uchovává záznamy – zaznamenává, co bylo rozhodnuto, proč a na základě jakých 
důkazů, takže se kdokoli může podívat zpět a zjistit, jak k rozhodnutí došlo. 

 
CDS je tedy méně „parlamentem“ a spíše strukturovaným nervovým systémem pro 
kolektivní úsudek. 
 
2. OAD – Systém pro návrh s otevřeným přístupem 
 
Jak si komunita pamatuje a vylepšuje to, co zná 
 
OAD je páteří designu a znalostí. Je to místo, kde vše, co komunita umí vybudovat nebo 
provozovat, žije a vyvíjí se. 
 
Na mikroúrovni, OAD: 
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 Přijímá nápady – převádí hrubé koncepty do skutečných návrhů s jasnými 

specifikacemi – co to je, k čemu to slouží, co to potřebuje. 
 Podporuje kolaborativní design – umožňuje lidem společně upravovat návrhy, 

zkoušet varianty, přidávat anotace a v průběhu času věci vylepšovat, s úplnou historií 
verzí. 

 Kontroluje přímý ekologický dopad – provádí základní posouzení udržitelnosti a 
materiálů, aby se nic nemohlo nenápadně ničit dané stanoviště. 

 Testuje proveditelnost – simuluje zatížení, proudění, výkon a poruchové režimy, 
takže návrhy jsou založeny na realitě, nikoli na fantazii. 

 Zajišťuje, aby to zapadalo do všeho ostatního – kontroluje, zda se nové návrhy 
zapojují do stávající infrastruktury, energetických systémů, pracovních postupů atd. 

 Optimalizuje – posouvá návrhy k použití menšího množství materiálů, nižší spotřebě 
energie a lepšímu výkonu. 

 Certifikuje a archivuje – když je něco připraveno, je to zdokumentováno, schváleno a 
uloženo v globální otevřené knihovně, takže to může jakýkoli uzel znovu použít nebo 
upravit. 

 
OAD je v podstatě sdílená „designová paměť“ Integrálu – jako vesnický zápisník, 
vylepšený o simulace a správu verzí. 
 
3. ITC – Integrální časové kredity 
 
Jak zůstat spravedlivý v příspěvcích a přístupu bez peněz 
 
ITC je metabolická vrstva. Sleduje materiální přínos a využívá ho k utváření 
spravedlivého přístupu, aniž by se proměnil v peníze, status nebo moc. 
 
V mikroměřítku ITC: 
 
 Zaznamenává pracovní události – zaznamenává, kdo co dělal, jak dlouho, v jakém 

kontextu, s ověřením kolegy, takže se nejedná pouze o subjektivní hlášení. 
 Chápe kontext – upravuje hodnotu daného času na základě úrovně dovedností, 

obtížnosti, naléhavosti nebo ekologické citlivosti – hodina vysoce rizikové a vysoce 
kvalifikované práce není považována za hodinu něčeho velmi jednoduchého. 

 Zabraňuje hromadění – využívá jemný časový pokles, takže kredity cirkulují, místo 
aby se hromadily a měnily v mocenskou základnu. 

 Předpovědi potřeb – dívá se dopředu na nadcházející projekty a sezóny, aby 
předvídal, jaké druhy pracovních sil budou potřeba a v jakém množství. 

 Spravuje přístup – převádí kredity na proporcionální přístup k neesenciálnímu zboží 
a službám a ruší kredity, když jsou spotřebovány. Základní zboží je řešeno 
samostatnými pravidly spravedlnosti, takže nikdo není vyloučen z přístupu k 
základním položkám. 

 Udržuje soudržnost napříč družstvy a uzly – zachovává ekvivalenci, takže kredity 
získané na jednom místě dávají smysl i na jiném, i když se místní podmínky liší. 
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 Chrání před nátlakem – sleduje vzorce, kdy lidé začínají s ITC zacházet jako s 
hotovostí nebo je používají k vyvíjení nátlaku na ostatní. 

 
Stručně řečeno, ITC koordinuje reciprocitu spíše než vytváření nové měnové hry. 
 
4. COS – Systém kooperativní organizace 
 
Jak se věci ve skutečnosti staví, přemisťují a udržují 
 
COS je provozní vrstva – svalová hmota. Je to to, co proměňuje návrhy ve skutečnost a 
koordinuje každodenní práci. 
 
Na mikroúrovni COS: 
 
 Proměňuje návrhy v plány – rozděluje certifikované návrhy OAD na konkrétní úkoly, 

kroky a pracovní postupy. 
 Přiřazuje lidi k úkolům – navrhuje práci lidem na základě jejich dovedností, 

preferencí, dostupnosti a studijních cílů – vždy na dobrovolné bázi. 
 Spravuje materiály – sleduje, co je k dispozici interně, co lze recyklovat a co 

(prozatím) je ještě třeba dovézt zvenčí. 
 Řídí proces – koordinuje, kdo co dělá, v jakém pořadí, s jakými nástroji a odhaluje 

úzká hrdla, aniž by kohokoli obviňoval. 
 Vyvažuje omezení – zaměřuje se na kapacitu, propustnost, pracovní prostor a 

nástroje pro vyhlazení úzkých míst a udržení plynulého chodu. 
 Zajišťuje distribuci – přesouvá hotové výrobky do přístupových kanálů – 

distribučních center, knihoven nástrojů, sdílených prostor atd. – v souladu s pravidly 
ITC a spravedlnosti. 

 Udržuje kvalitu a bezpečnost – testuje výstupy a veškeré problémy hlásí zpět do OAD 
(změny návrhu) a COS (změny procesu). 

 Udržuje synchronizaci družstev – koordinuje více družstev, která jsou na sobě 
navzájem závislá, takže celý uzel se chová jako jeden integrovaný organismus, nikoli 
jako sada soupeřících firem. 

 
COS je jednoduše organizovaná spolupráce se zpětnou vazbou, místo aby spolu firmy 
soupeřily na trhu. 
 
5. FRS – Systém zpětné vazby a hodnocení 
 
Jak se celá věc učí, samoopravuje a zůstává zdravá 
 
FRS je adaptivní inteligence systému. Neprovádí každodenní operace; dohlíží na 
všechno a posouvá systém zpět k rovnováze, kdykoli se začne odchylovat od správné 
polohy. 
 
V mikroměřítku FRS: 
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 Naslouchá všemu – shromažďuje data z oblasti ekologie, produkce, časových kreditů, 

správy, vzorců přístupu, závislostí a dalších. 
 Detekuje anomálie – označuje věci, jako jsou slabá místa, nadměrná závislost na 

externím dovozu, nekalé vzorce přístupu, porušování ekologických prahů nebo 
zachycení správy věcí veřejných. 

 Modely a prognózy – spouští scénáře a analýzy systémové dynamiky, aby zjistil, kam 
povedou současné trendy, pokud se nic nezmění. 

 Navrhuje opravy – navrhuje konkrétní změny – nová družstva, revize designu, úpravy 
ITC, úpravy politik – k posouzení a rozhodnutí CDS. 

 Uzavírá smyčku správy a řízení – vkládá jasné, vizuální informace zpět do CDS, takže 
lidé uvažují na základě reálných vzorců, nikoli ideologie. 

 Pamatuje si – vede si dlouhodobý záznam o tom, co bylo vyzkoušeno, co fungovalo, co 
selhalo a za jakých podmínek. 

 Sdílí znalosti napříč uzly – umožňuje, aby se těžce získané poznatky jednoho uzlu staly 
výhodou pro všechny. 

 Chrání před patologií – sleduje známky hierarchie, nátlaku, hromadění privilegií nebo 
ekologického zneužívání a v případě potřeby spouští alarmy. 

 
Pokud je zbytkem systému tělo, FRS je dlouhodobá adaptivní inteligence, která brání 
tomuto tělu v upadnutí do chronického onemocnění. 
 
Jak to dát dohromady 
 
Takže když mluvíme o „mikroarchitektuře“, nemluvíme o abstraktní teorii samotné. 
Mluvíme o velmi konkrétních, velmi praktických stavebních blocích: 
 
 CDS – jak se rozhodujeme. 
 OAD – jak si pamatujeme a navrhujeme. 
 ITC – jak rozpoznáváme příspěvky a spravujeme přístup bez peněz. 
 COS – jak práci děláme a rozdělujeme. 
 FRS – jak se v průběhu času učíme, přizpůsobujeme a samoopravujeme. 
 
Všechny vrstvy – jeden uzel, regionální síť, plná federace – jsou pouze těmito pěti 
funkcemi, opakovanými a vnořenými ve větších měřítcích. 
 

Makroměřítko: Jak se jednotlivé uzly stávají globální sítí 
 
Nyní, když jsme si probrali, jak interně funguje jeden uzel Integrálu, je dalším krokem 
pochopit, kolik takových uzlů se propojuje, aniž by vytvářelo hierarchii, centrální 
autoritu nebo cokoli, co by připomínalo tradiční stát. Nejjednodušší způsob, jak si to 
představit, je vrátit se k metaforě „vesnice“ – jen si nyní představte desítky, stovky nebo 
tisíce takových uzlů. 
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Každá komunita je jiná – jiné klima, jiné kultury, jiné potřeby. Jedna vymyslí brilantní 
návrh skleníku, jiná vynalezne nízkoenergetickou metodu opravy nástrojů, další vyvine 
ekologický trik recyklace vody. Otázkou je, jak tyto komunity sdílejí své objevy, jak se 
navzájem podporují a jak si udržují soulad. 
 
Přesně toto řeší makrovrstva. 
 
Makroúroveň Integrálu funguje jako ekologická síť – spolupráce bez velení, koordinace 
bez centralizace. Lesy nemají hlavní strom, povodí nemají generálního ředitele. Přesto 
se objevují vzorce – živiny proudí, klimatické cykly se stabilizují a organismy se společně 
adaptují. Takto v podstatě Integrál škáluje. 
 
Uzly zůstávají zcela autonomní, přesto žádný z nich není izolovaný. Znalosti, práce a 
zpětná vazba se pohybují po síti stejným způsobem, jakým zdravé ekosystémy cirkulují 
zdroje. Průlom na jednom místě se stává sdíleným ziskem; nedostatek nebo ekologické 
narušení na jiném místě spouští distribuovanou podporu. Vzniká jakási „globální 
vesnice“ – federace bez vládců. 
 
Pro zjednodušení tohoto přehledu uvádíme základní prvky, které zajišťují fungování 
architektury maker: 
 
 Federace uzlů 

Uzly tvoří globální síť, nikoli pyramidu. Neexistuje žádná světová vláda ani centrální 
autorita – pouze sdílené protokoly, aby si uzly mohly navzájem rozumět. 
 

 Rekurze 
Stejných pět systémů (CDS, OAD, COS, ITC, FRS) se opakuje ve větších měřítcích. Uzel 
je zvětšenou verzí družstva; federace je zvětšenou verzí uzlu. 
 

 Víceúrovňová správa 
Problémy se řeší v co nejmenším měřítku. Místní záležitosti zůstávají lokálními; 
bioregionální otázky se projednávají na bioregionální úrovni; globální otázky se 
projednávají na úrovni celofederálního CDS. Nic se nedostane nad úroveň, na kterou 
jít nepotřebuje. 
 

 Reciprocita napříč uzly 
ITC nejsou peníze – je to signál přístupu, který s vámi cestuje. Dovednosti a příspěvky 
zůstávají smysluplné kdekoli, s úpravami pro místní ekologické podmínky. 
 

 Synergie zdrojů 
Uzly upřednostňují lokální regeneraci, ale v případě potřeby se vzájemně podporují. 
Některé pokročilé kapacity – jako je recyklace vzácných zemin nebo specializovaná 
výroba – jsou spravovány kolektivně jako globální společný statek. 
 

 Globální zpětná vazba (makro vrstva FRS): 
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FRS se škáluje do planetárního systému zpětné vazby, který vidí vzorce, které žádný 
jednotlivý uzel nedokáže – ekologické prahy, vznikající nedostatky, nerovnováhu v 
dovednostech, klimatické změny atd. Místo centralizované autority vychází kolektivní 
soudržnost ze sdílené zpětné vazby. 
 

 Architektura zabezpečení a nulové důvěry: 
Všechna propojení mezi uzly používají kryptografickou identitu, atestace a 
demokratické záruky. Důvěra se nepředpokládá – je prokazována. To zabraňuje 
nátlaku, dominanci nebo opětovnému vytváření mocenských struktur podobných 
tržním. 

 
Stručně řečeno, makrovrstva představuje, jak se mnoho autonomních komunit stane 
soudržnou globální sítí, aniž by ztratily svou nezávislost. Žádní vládci, žádná hierarchie 
– pouze rekurzivní koordinace, sdílená inteligence a neustále se adaptující zpětnovazební 
smyčka. 
 
Empirický základ 
 
Přirozenou reakcí při setkání s modelem, jako je Integrál – zejména s takovým, který se 
tak daleko vymyká známé logice trhů a států – je předpoklad, že se jedná o čistě 
teoretický model, jakýsi abstraktní utopický náčrt bez opory v reálném světě. Tento 
předpoklad však míjí celý základ této práce. Integrál není postaven na spekulacích. Je 
postaven na zavedených empirických principech, desetiletích aplikovaného výzkumu a 
reálných experimentech, které již demonstrují každou složku samostatně. 
 
Páteř Integrálu vychází z kybernetiky – konkrétně z oblastí teorie systémů, rekurzivní 
správy a adaptivní zpětné vazby, které vyvinuli vědci jako Norbert Wiener, W. Ross 
Ashby a Stafford Beer. Nejedná se o okrajové myšlenky. Patří mezi nejpřísněji testované 
rámce pro koordinaci, jaké kdy byly vytvořeny. Ashbyho zákon potřebné rozmanitosti 
sám o sobě – pravděpodobně nejdůležitější princip v celé vědě o regulaci – prakticky 
předpovídá architekturu Integrálu. Uvádí, že každý životaschopný systém si musí 
udržovat dostatečnou vnitřní rozmanitost, aby odpovídal složitosti svého prostředí. 
Moderní trhy v tomto dramaticky selhávají; kybernetická správa nikoli. 
 
Stejně tak Beerův model životaschopného systému nebyl jen takovým cvičením z křesla. 
Byl nasazen v celostátním měřítku během projektu Cybersyn pod vedením Salvadora 
Allendeho v Chile, kde v reálném čase demonstroval, že distribuovaná koordinace, 
zpětná vazba v reálném čase, otevřený design a nehierarchické rozhodovací toky mohou 
podpořit celou ekonomiku. Cybersyn byl zničen politicky, nikoli proto, že by technicky 
selhal. 
 
Kromě kybernetiky je empirický základ Integrálu posílen staletími sítí vzájemné 
pomoci, kooperativních organizací, protokolů správy společných statků, systémů 
časových bank, infrastruktur pro vzájemnou produkci, komunit s otevřeným zdrojovým 
kódem a rámců pro sdílení zdrojů, které fungují právě teď v tisících městech a vesnicích 
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po celém světě. Od linie kooperativních systémů Rochdale po federaci Mondragón, od 
komunitních knihoven nástrojů po sdílená opravárenské centra, od otevřených 
hardwarových ekosystémů po ekonomiky časových bank – každý pilíř Integrálu již 
existuje v zárodečné formě. Integrál je konsolidací, integrací a škálováním těchto 
osvědčených modelů. 
 
Ani digitální stránka není spekulativní. Mnoho klíčových funkcí – deliberační mapování, 
federovaná identita, otevřené repozitáře návrhů, nástroje pro ekologickou simulaci, 
software pro kooperativní plánování – již existuje jako standardní programy nebo 
platformy s otevřeným zdrojovým kódem. Decidim, Polis, Loomio, pracovní postupy 
návrhu založené na Gitu, rámce politik OPA, optimalizační enginy OR-Tools, sady 
ekologického modelování, otevřené výrobní platformy, distribuované úložné systémy, 
federované vzdělávací systémy a sítě senzorů v reálném čase poskytují přímé, funkční 
analogie pro komponenty Integrálu. Nic z toho není nutné vynalézat od nuly. Je třeba 
vybudovat integrační vrstvu – jednotnou architekturu, která tyto části spojuje do 
souvislého celku. 
 
Otázkou tedy není, zda tyto dílky existují – ony existují. Otázkou je, zda je dokážeme 
spojit dohromady tak, abychom ctili ponaučení z kybernetiky, realitu ekologie a 
požadavky demokratické participace. Toto spojení je nedílnou součástí Integrálu. 
 
Proto Integrál není ideologie. Není to filozofický postoj ani politický sen. Je to design – 
zakořeněný v empirické vědě, inženýrské praxi, antropologické historii a staletích 
zkušeností s kooperací. Je to to, co získáte, když berete systémovou dynamiku vážně, když 
kladete ekologickou životaschopnost do středu sociální organizace a když odmítáte 
akceptovat, že hierarchie a trhy jsou jedinými způsoby, jak koordinovat lidský život. 
 
Tento článek je pouze obecným přehledem, ale jeho jádro je jednoduché: Integrál není 
abstrakce. Je to architektura založená na důkazech, postavená ze systémů, které již 
fungují samostatně a nyní jsou připraveny fungovat společně. Budoucnost nepotřebuje 
vynálezy. Potřebuje integraci. 
 


